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Introducere. Glicozide de origine vegetală sunt în cen-
trul atenţiei ale cercetătorilor din diferite domenii datorit 
spectrului larg de activitate biologică – efecte antivirale. 
imunomodulatoare, de consolidare a rezistenței la factorii 
de stres [1-3]. S-a demonstrat că glicozidele steroidice ini-
ţiau in plante reacţiile nespecifice de protecţie, ceea ce se 
reflectă in ridicarea fondului de pigmenţi in aparatul foto-
sintetic, activarea proceselor legate de peroxidarea lipide-
lor, creșterea activităţii peroxidazei – enzimei de protecţie 
antioxidantă. Mecanisme de acţiune a glicozidelor in vivo 
sunt variate și până în prezent nu sunt descrise detailat, 
dar cu mare probabilitatea se poate de presupune că toate 
sunt bazate pe un șir de reacţii de oxido-reducere. Luând 
în consideraţie cele expuse important este de a apreciat in 
vitro activitate antioxidantă a glicozidelor de origine vege-
tală, activitatea biologică a caruri deja a fost confirmată. 
Lucrarea dedicată studiului comparativ a proprietăţilor 
antioxidante a glicozidelor izolate din flora autohtonă, pre-
cum și este o încercare  de a stabili relaţiile corelative dintre 
structura lor chimică și activitatea.

Obiecte de cercetare. S-au testat compoziţii de glico-
zide și glicozide individuale obţinute, purificate și identi-
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Rezumat. 
Scopul lucrării a fost evidenţierea proprietăţilor antioxidante ale compoziţiilor glicozidice naturale izolate din flora autohtonă. S-a apli-
cat metoda potenţiometrică de determinare in vitro a capacităţii de captare a radicalilor liberi bazată pe generarea radicalilor peroxi 
ROO· cu ajutorul 2,2-azobis(2-amidinopropan)dihidrocloridului. Conform indicelor de activitate antioxidantă glicozidele testate s-au 
aranjat în următoarea consecutivitate: glicozide fenolice > glicozide steroidice furostanolice > glicozide iridoidice > glicozide steroidice 
spirostanolice. Verbascozida, tomatozida şi capsicozida posed activitatea antioxidantă înaltă şi pot fi recomandate pentru utilizarea in 
calitatea de adaptogeni.  
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Abstact. 
The purpose of the paper was to reveal the antioxidant properties of natural glycoside compositions isolated from indigenous flora. 
Potentiometric method of in vitro determination the free radicals scavenging capacity based on generating of peroxy radicals ROO • by 
using 2,2-azobis(2-amidinopropane)dihydrocloride was applied. According to antioxidant activity indexes tested glycosides were ar-
ranged in the following sequence: phenolic glycosides > steroid furostanolic glycosides > iridoid glycosides > steroid spirostanolic gly-
cosides. Verbascozide, capsicozide and tomatoside possess high antioxidant activity and can be recommended for use as adaptogens. 
Key words: antioxidant activity, steroid, iridoid, phenolic glycosides

ficate sub conducerea dr. habilitat, profesorului Chintea 
Pavel în laboratorul Bioreglatori Naturali al Institutului de 
Genetică, Fiziologie și Protecţie a Plantelor al Academiei 
de Știinţe a Moldovei, și anume:

·	glicozide fenolice izolate din lumânărica (verbasco-
zida); 

·	compoziţia sumară de glicozide steroidice, iridoidice 
și fenolice izolată din linăriţă (linarozida);

·	glicozide iridoidice izolate din linăriţă (linarozida 1);
·	glicozide fenolice izolate din linăriţă (linarozida 2);
·	glicozide fenolice izolate din buberic (scrofulariozi-

da); 
·	glicozide steroidice izolate din ardei  (capsicozina, 

capsicozida), tomate (tomatonina, tomatozida) și 
schinduf (trigonellozida).

Metoda de cercetare a activităţii antioxidante. S-a 
aplicat metoda potenţiometrică de determinare in vitro a 
capacităţii de captare a radicalilor liberi descrisă de Sano 
M. cu coautorii [4], cu unele modificări proprii [5]. Me-
toda se bazează pe generarea radicalilor peroxi ROO · cu 
ajutorul 2,2-azobis(2-amidinopropan) dihidrocloridului. 
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Activitatea antiradicală (ARA, %) se determină faţă de pro-
ba-control care nu conţine bioantioxidanţi. Concentraţia 
la care bioantioxidantul manifestă efectul de captare a 50% 
de radicali liberi (inhibitory concentration IС50) se calcu-
lează din relaţia doză-dependentă. In calitate de  preparat 
de referinţa a fost utilizat preparatul Asparagozida, extract 
uscat din rizomii și rădăcinile de sparanghel medicinal 
(Asparagus officinalis L.), care reprezintă o compoziţie na-
turală de glicozide steroidice (50% furostanolice și 25-30% 
spirostanolice) [6]. Activitatea antioxidantă a fost exprima-
tă în echivalentul acidului galic (GAE, μM/g), concentraţia 
acidului galic (antioxidant standard) in μM care manifestă 
activitatea analogică cu glicozida testată raportată la un g 
a glicozidei. 

Rezultate și discuţii. Rezultate cercetărilor obţinute au 
arătat că compoziţiile glicozidice testate posed activitatea 
antioxidante, care este direct proporţională concentraţiei 
cu aproximaţia înaltă (r2=0,9097-0,9987) în limitele co-
respunzătoare: 0,2-1,0 g/l pentru verbascozida și scrofula-
riozida; 0,5-4,0 g/l - linarozida  și trigonellozida; 1,0-5,5 
g/l - linarozida1 și 2. După indice IС50 glicozide pot fi pre-
zentate in următoare ordine: verbascozida > scrofulario-
zida > trigonellozida > linarozida - compoziţia sumară > 
linarozida 1 > linarozida 2. Așa dar cea mai înaltă activita-
tea antioxidantă a manifestat-o verbascozida, compoziţia 
de natură fenolică obţinută din partea aerienă a plantelor 
Verbascum densiflorum Bertol [7]. Compoziţia conţine 
două glicozide greu separabile – dehidroconiferol-9’-О-
ß-D-glucozoperanozida și dehidroconiferol-9-О-ß-D-
glucozoperanozida, care anterior au fost extrase și identi-
ficate din Verbascum saviifolium Boiss [8]. S-a determinat 
că molecule de verbascozidă conţin aproximativ 8,3% de 
grupe hidroxilice active ceea ce predetermină potenţialul 
activităţii antioxidante a compoziţiei. Indice IC50 a verbas-

cozidei este de 201,34±13,01μg/ml Acestea rezultate sunt 
in bună concordantă cu datele ale cercetărilor obţinute cu 
utilizarea altor metode de evaluare a capacităţii extracte-
lor din Verbascum spp., de a inhiba oxidarea provocată de 
radicalii liberi [9]. In plus s-a confirmat că activitatea anti-
oxidantă a verbascozidei testate este in dependenţa direct 
proporţională de conţinutul de grupe hidroxilice active in 
reziduurile fenolice ale glicozidelor constituente. 

Studiul comparativ a linarozidelor – compoziţiei su-
mare sau extractului integral din partea aeriana a plantelor 
Linaria vulgaris și fracţiunilor purificate au confirmat con-
cluziile trase și de alţi autori că extractele integrale posed 
activitatea mai înaltă decât fracţiile izolate din ele. IC50 a 
linarozidei este de 3,21±0,18 mg/ml, dar linarizida 1 și 2 
posed activitatea antioxidantă mai mică de 1,69 și 1,73 ori, 
respectiv.

Glicozide steroidice de origina vegetală conform părţii 
steroidice a structurii chimice sunt divizate în două grupe: 
glicozide steroidice din seria spirostanului (spirostanolice) 
și din seria furostanului (furostanolice). Conform proprie-
tăţilor chimice și activităţii biologice glicozidele spirostano-
lice (capsicozina, tomatonina) diferă de cele furostanoloce 
(tomatozida, capsicozida) [10]. În rezultatul cercetărilor 
noastre s-a constatat că indicele de activitate antioxidantă 
a glicozidelor furostanolice: capsicozida și tomatozida mai 
mare corespunzător de 1,68 și 2,06 ore, decât al prepara-
tului de referinţă. Activitatea antioxidantă a preparatului 
de referinţă (asparagozidei) exprimată prin echivalentul 
acidului galic (GAE) este egală cu 45,58±1.49μM/g. Glico-
zide  spirostanolice testate (tomatonina, capsicozina) pose-
dă proprietăţi antioxidante relativ slabe, în comparaţie cu 
glicozidele furostanolice indicele GAE a glicozidelor spi-
rostanolice sunt de 25-30 ori mai mici. Așa dar, cercetările 
efectuate au arătat că glicozidele furostanolice au fost mai 
active în captarea radicalilor liberi decât glicozidele spiros-
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Fig.1. Activitatea antioxidantă a glicozidelor testate
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tanolice. Activitatea antioxidantă a glicozidelor furostano-
lice poate fi explicată prin prezenţa în structura lor chimică 
a unui atom de hidrogen mobil în grupa hidroxil care cap-
tează peroxil radicalul cu formarea radicalului stabil ceea 
ce inhibă reacţia de oxidare.

Din 10 compoziţii de substanţe glicozidice de origine 
vegetală testate la activitatea antioxidantă cea mai activă 
este verbascozida urmărită de tomatozida și capsicozida 
(fig.1). Glicozide spirostanolice - tomatonina și capsicozi-
na au demonstrat o activitate slabă in comparaţie cu toate 
glicozide analizate. 

Concluzii. 
1. După indicele de activitate antioxidantă glicozidele 

pot fi aranjate în următoarea consecutivitate: glicozide fe-
nolice > glicozide steroidice furostanolice > glicozide iri-
doidice  > glicozide steroidice spirostanolice.

2. Conform relaţiei structura-activitatea a glicozidelor 
testate activitatea antioxidantă in mare măsură este legată 
de numărul de grupări hidroxil și de lungimea lanţurilor 
de zahăr in structura chimică. 

3. Glicozide – verbascozida, tomatozida și capsicozida 
posed activitatea antioxidantă înaltă și pot fi recomandate 
pentru utilizarea in calitatea de adaptogeni.  
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